

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

1-го Іюля № 19 1902 года.

---

— ○ ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. ○ —

---

## ПОУЧЕНІЕ

при освященіи зданія волостнаго правленія въ с. Городищѣ.

*Сія есть заповѣдь Моя, да любите другъ друга, какъ Я возлюбилъ васъ (Іоан. 15, 12).*

Эту великую заповѣдь Господа нашего Іисуса Христа я нахожу благовременнымъ напомнить вамъ, возлюбленные братія, здѣсь, гдѣ рѣшаются вами вопросы общественные, касающіеся иногда всѣхъ членовъ волости, иногда лицъ частныхъ, гдѣ обиженные ищутъ защиты и праваго суда, гдѣ заповѣдь эта должна всегда помниться и служить основой всѣхъ вашихъ приговоровъ—и постановленій. Любовь къ ближнему, даже врагу своему, служить отличительнымъ признакомъ христіанъ отъ другихъ народовъ, не познавшихъ Господа: *потому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою (Іоан. 13, 35)*, ибо только *пребывающій въ любви пребываетъ въ Богѣ и Богъ въ немъ (1 посл. Іоанна 4, 16)*.

О, если-бы мы всегда помнили эту заповѣдь, всегда старались поступать, какъ она повелѣваетъ, какое благо, какое высшее счастье ощущали бы мы, какъ прекрасна, какъ радостна была бы наша жизнь, какой миръ, какое спокойствіе

царило бы на землѣ! Не было бы тогда между нами ни ссоръ, ни ненависти, ни обидящихъ, ни обидимыхъ. Что можетъ быть дороже, возжелѣннѣе этого? И, однако, сознавая всю пользу такихъ отношеній между собою, мы постоянно ссоримся, ненавидимъ другъ друга, желаетъ ближнему своему зла, для чего часто прибѣгаемъ даже ко лжи, къ подкупамъ, обманамъ, клеветѣ и пр. Что же все это значитъ? Чѣмъ все это объясняется? Да тѣмъ, что мы христіане только по имени, а не на самомъ дѣлѣ; что мы далеки еще отъ истинной христіанской любви, что мы не только ближняго, но даже и Самого Господа любимъ однимъ своимъ языкомъ. *Кто говоритъ: я люблю Бога, а брата своего ненавидитъ: тотъ лжецъ, ибо нелюбящій брата своего, котораго видитъ, какъ можетъ любить Бога, котораго не видитъ* (1 Иоан. 4, 20)? Отъ того всѣ эти нестроенія въ мірѣ, что мы любимъ своихъ ближнихъ не дѣломъ и истиною, но словомъ и языкомъ, а дѣлами своими мы ненавидимъ ихъ, хотя и знаемъ, что *всякій ненавидящій брата своего, есть челоукоубійца, который не имѣетъ жизни вѣчной въ немъ пребывающей* (1 Иоан. 3, 15).

Оставимъ же, братія, отложимъ отъ себя, какъ тяжкое бремя, всѣ ссоры и распри, и будемъ любить другъ друга искренней, нелицемѣрной любовію, «вся долготерпящей, не превозносящейся, не ищущей своихъ си», *но кійждо васъ ближнему угодяетъ, во благо* (Римл. 15, 2). Истинный христіанинъ, проникнутый св. чувствомъ любви къ ближнему своему, всегда найдетъ возможность оказать ее, хотя бы для этого и требовались отъ него нѣкоторыя матеріальныя жертвы. Тѣмъ болѣе цѣлое село или волость, находящаяся подъ управленіемъ благопечительныхъ о нуждахъ народа представителей ея, имѣетъ возможность безъ особенныхъ матеріальныхъ затратъ отозваться на нужды своихъ сообщественниковъ, подвергающихся часто тому или другому несчастью. А что можетъ быть большимъ несчастьемъ, какъ тяжкая, про-

должительная болѣзнь, отнимающая у человѣка и здоровье, и силы, приковывающая его къ постели. Мало того, что больной ничего не можетъ заработать для пропитанія своего семейства, онъ требуетъ еще и расходовъ на свое леченіе, отнимаетъ и у здоровыхъ своихъ семьянъ возможность заниматься своими обычными хозяйственными дѣлами. Вотъ въ такихъ то случаяхъ и требуется особенная помощь несчастнымъ со стороны его ближнихъ, его сообщественниковъ. Частная помощь лицъ, оказывающихъ благодѣяніе больнымъ, не можетъ удовлетворить нужды всѣхъ болящихъ: тутъ нужна помощь общая, всѣхъ членовъ села или волости. Съ этою цѣлю наше правительство и заботится объ устроеніи, если не въ каждой волости, то въ болѣе центральныхъ, особыхъ зданій, куда бы больные ежедневно могли обращаться за совѣтами къ присылаемымъ опытнымъ ученымъ врачамъ, а тяжело больные могли бы находить въ этихъ зданіяхъ покой и внимательный уходъ за собою. Что можетъ быть выше и человѣколюбивѣ этихъ христіанскихъ учреждений? А однако съ болью сердечною приходится наблюдать, что и здѣсь, среди сего многолюднаго собранія, находятся лица не только не сочувствующія открытію въ с. Городищѣ больницы, но и явно возстающія противъ нея. Но я считаю своимъ пастырскимъ долгомъ объяснить вамъ, что стремленіе этихъ лицъ отказаться отъ постройки въ нашемъ людномъ селѣ больницы—дѣло въ высшей степени не христіанское. Отказываясь отъ этого благого христіанскаго дѣла и къ тому же еще подговаривая и другихъ на свою сторону, они, какъ мнѣ извѣстно, говорятъ, что *лечится—грѣхъ*. Но вѣрно ли это? Если бы исцѣленіе болящихъ было дѣломъ грѣховнымъ, то Господь не исцѣлялъ бы никого. Наоборотъ, не вмѣняется-ли во грѣхъ нежеланіе быть нездоровымъ? Получивъ здоровье, ты съ новыми силами берешься за свой обычный трудъ, работая для пользы и обезпеченія своего семейства и удѣляя частицу отъ честныхъ заработковъ своихъ и неимущимъ, тогда какъ, от-

вергая леченіе и тѣмъ замедляя свое выздоровленіе, ты не трудишься и самъ и отвлекаешь отъ работы своихъ близкихъ; страдая самъ,—заставляешь страдать и окружающихъ тебя; никому не помогая, ты самъ нуждаешься въ помощи другихъ. Говорятъ еще, что «если Богъ не поможетъ, докторъ не вылечитъ». Это правда. Но говорящіе такъ забываютъ или совершенно не знаютъ, что и чрезъ докторовъ даетъ здоровье Самъ Богъ. Вотъ какъ поучаетъ объ этомъ Иисусъ, сынъ Сираховъ: «почитай врача честью по надобности въ немъ, ибо Господь создалъ его, и отъ Вышняго—врачеваніе. Господь создалъ изъ земли врачества, и благо-разумный не будетъ пренебрегать ими.. Для того Онъ и далъ людямъ знаніе, чтобы прославляли Его въ чудныхъ дѣлахъ Его: *ими Онъ врачуетъ челоѡвка* и уничтожаетъ болѣзнь его... Дай мѣсто врачу, ибо и его создалъ Господь, и да не удалится онъ отъ тебя, ибо онъ нуженъ. Въ иное время и въ ихъ рукахъ бываетъ успѣхъ, ибо и они молятся Господу, чтобы Онъ помогъ имъ подать больному облегченіе и исцѣленіе къ продолженію жизни» (Премудрости, 38, 1—14). Итакъ, помни каждый, что врачи даруютъ тебѣ здравіе не своею силою, не своимъ искусствомъ и знаніями, а силою Господа, Который даровалъ врачамъ и знанія и лечебныя средства только для того, «чтобы прославляли Его—милостиваго Господа—въ чудныхъ дѣлахъ Его».

Святые отцы, какъ вамъ должно быть хорошо извѣстно, понимали волю Божию лучше, чѣмъ ваши руководители, возстающіе противъ больницы. А что они говорятъ намъ по этому вопросу? «Во время болѣзни,—поучаетъ св. Θεодоръ Студитъ,—*нужно* искать врача». Тотъ-же св. отецъ свидѣтельствуешь, что въ его время отъ леченія у врачей никто не отказывался: «у врачей тѣлесныхъ, говоритъ онъ, мы видимъ великое усердіе и много средствъ врачеванія, есть люди, ежедневно осматривающіе больныхъ, и домы, въ которыхъ они принимаются (т. е. больницы), бываютъ наполнены, и

никто не осуждает такого усердія и не обвиняет прилежно занимающихся врачевнымъ искусствомъ, но и высшіе и главныя врачи, и посредственныя, и низшіе (по мѣрѣ пріобрѣтеннаго ими знанія) совершаютъ это человѣколюбивое дѣло» (Творенія, ч. 2, письма 99 и 162). Изъ правилъ св. Василія Великаго (Кормчая, л. 613 об.) видна особенная заботливость сего св. отца о благоустроеніи больницъ, да и старопечатныя книги говорятъ намъ: «подобаетъ игумену тцтиса больнымъ на врачество, или въ монастырѣ живущимъ, или страннопришедшимъ въ тяжкихъ недузѣхъ, скорого просящимъ исцѣленія. Аще пріидеть кто абіе недужнаго призирати и подавати ему здравіе. Аще ли нерадити начнетъ велика есть бѣда. Но врачемъ убо въ монастыри быти» (Церк. уставъ гл. 56). Что же говорятъ намъ всѣ эти прочитанныя мѣста писанія? Возстаютъ-ли они противъ больницъ и ученыхъ врачей? Нѣтъ, они поучаютъ относиться съ почтеніемъ къ врачамъ, не отпускать ихъ отъ себя, *дать имъ мѣсто*, обращаться къ нимъ во время болѣзни, а возстающимъ противъ нихъ грозятъ великою бѣдою. *Дай мѣсто врачу, ибо и его создалъ Господь, и да не удалится онъ отъ тебя, ибо онъ нуженъ!* такъ повелѣваетъ Писаніе. А вы? Вы, вопреки этихъ словъ, не хотите дать *мѣсто* подъ больницу, ратуете за то, чтобы удалена была отъ васъ врачевная помощь, какъ ненужная! И при этомъ, что особенно прискорбно, ратуете противъ больницы не потому, чтобы дѣйствительно не хотѣли имѣть ее, а потому, что такъ желательно нѣкоторымъ лицамъ. Кого же вы, послѣ этого, больше слушаете: Писаніе-ли божественное, или нѣкоторыхъ людей, которые, возтаявъ противъ больницы и врачевной помощи, встаютъ и противъ св. Писанія? Бойтесь, какъ бы вамъ не оказаться человѣкоугодниками, это великій грѣхъ: человѣкоугодникъ не можетъ быть рабомъ Христовымъ, говоритъ св. ап. Павелъ. Знайте, что Богу подобаетъ болѣе повиноватися, чѣмъ человѣкамъ. А своимъ нежеланіемъ дать мѣсто подъ больницу вы нару-

шаєте повелѣніе Божіе—помогать ближнимъ, вы заставляете ихъ, и безъ того страдающихъ, ѣхать для полученія помощи отъ врача нѣсколько верстъ лишнихъ, когда больному часто трудно не только ѣхать въ плохомъ экипажѣ по тряскимъ дорогамъ, подъ лучами знойнаго солнца, или при проливномъ дождѣ или невыносимомъ морозѣ, но даже перевернуться съ одного бока на другой въ мягкой удобной постелѣ. А сколько чрезъ вашъ отказъ несчастныхъ больныхъ будутъ подвергнуты этой пыткѣ, сколько сотъ тысячъ страждущихъ изъ сосѣднихъ селеній заставите вы проѣзжать лишнія версты и испытывать дорожныя неудобства! Гдѣ же тутъ проявленіе любви къ ближнимъ, гдѣ состраданіе къ болящимъ? Я не допускаю мысли, чтобы вы были такъ жестоки сердцемъ, чтобы вы могли такъ спокойно относиться къ страданіямъ своихъ братьевъ, какъ упоминаемые Спасителемъ еврейскіе священники и левиты, которые, видя больнаго, не хотѣли оказать ему никакой помощи. Нѣтъ, эти безчувственные, не имѣющіе состраданія къ ближнимъ, человѣки не должны служить для васъ образцомъ, или примѣромъ: старайтесь уподобить себя челоуѣколюбивому самарянину, который не пожалѣлъ для больнаго ни времени, ни своихъ личныхъ удобствъ, ни матеріальныхъ расходовъ. Никогда не забывайте, что забота о сохраненіи здоровья ближняго есть великое благодѣяніе: «здоровье и благосостояніе тѣла дороже всякаго золота, и крѣпкое тѣло лучше несмѣтнаго богатства», говоритъ премудрый, ибо «нѣтъ богатства лучше тѣлеснаго здоровья» (Прем. 30, 15—16).

Отказъ вашъ имѣть въ селѣ больницу тѣмъ болѣе предосудителенъ, что земство и не проситъ отъ васъ никакихъ матеріальныхъ затратъ, а только одно мѣсто, маленькій клочекъ земли, не приносящій обществу никакаго дохода. А сколько, взамѣнъ этого клочка земли, получите вы сами, это и перечислить трудно: вы украсите свое село великолѣпнѣйшимъ зданіемъ, получите при постройкѣ его достаточный за-

работокъ, по-способствуете развитію мѣстной торговли, а главное облегчите участь несчастныхъ больныхъ, сокративъ ихъ путь до больницы. Своимъ согласіемъ на отчужденіе мѣста подѣ больницу вы выполните (христіанскую) заповѣдь великаго апостола: *каждый изъ васъ долженъ угождать ближнему, во благо* и получите за сіе награду отъ Праведнаго Судіи.

Вотъ мои пастырскія пожеланія вамъ, возлюбленные жители сей богоспасаемой вѣси, вступающіе въ лицѣ своихъ представителей въ это великолѣпное зданіе волостнаго правленія. Голосъ совѣсти вашей подскажетъ вамъ, какъ поступить: послѣдовать ли этому благому совѣту и выполнить св. заповѣдь, или же слушаться враговъ больницы и за сіе выслушать отъ Господа на страшномъ судѣ грозный приговоръ: «отыдите отъ Мене проклятій... Боленъ бѣхъ и не посѣтистъ Мене!» Но да избавитъ Господь всѣхъ насъ отъ этого страшнаго и непреложнаго приговора. Аминь.

Свящ. миссіонеръ *Сергій Шалкинскій*.

### Чудесное распространеніе Христіанства, какъ доказательство его божественности.

Продолженіе \*).

Судя по взглядамъ на христіанство позднѣйшей, такъ называемой, тюбингенской школы <sup>1)</sup>, можно съ логическою необходимостію дѣлать выводы, отрицающіе всякій чудесный, сверхъестественный элементъ въ первоначальномъ распространеніи христіанства. Что такое, въ самомъ дѣлѣ, христіанство, по мнѣнію этой школы? Послушаемъ, какой отвѣтъ на этотъ вопросъ даетъ одинъ изъ раціоналистовъ—г. Штраусъ. «Христіанство, по его мнѣнію, должно считаться историческимъ явленіемъ въ общемъ міровомъ развитіи, оно должно быть понимаемо, какъ моментъ общаго развитія религіознаго со-

\*) См. № 18 1902 г.

<sup>1)</sup> Т. е. Баура и его учениковъ: Швейлера, Костлина, Целлера, Гельгенфельда, Гольстена и др.